

КАЗАХСТАНСКО-БЕЛОРУССКИЕ КУЛЬТУРНЫЕ СВЯЗИ: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Касабулатов К. Е.

Советник Посольства Республики Казахстан в Республике Беларусь

В 2010 году Республика Казахстан как председательствующая в ОБСЕ одним из своих приоритетов определила гуманитарное измерение, и ключевой акцент в этом измерении был сделан на продвижение толерантности и межкультурного диалога на пространстве ОБСЕ.

Именно этому было посвящена прошедшая в Астане 29–30 июня прошлого года Конференция ОБСЕ высокого уровня по толерантности и недискриминации, что особенно актуально в свете объявления 2010 года Международным годом сближения культур.

Учитывая, что в зоне ответственности организации назрела необходимость в подобной дискуссии, Казахстан как многонациональное и поликонфессиональное государство выступил за активное использование потенциала ОБСЕ для эффективного преодоления национализма, религиозной нетерпимости, ксенофобии и антисемитизма. Данная тематика является вопросом глобальной безопасности.

Толерантность и терпимость, являющиеся, безусловно, одним из самых важных достижений человеческих цивилизаций после Второй мировой войны, сегодня становятся предметом все более активной дискуссии.

К сожалению, сегодня мы видим проявления альтернативного подхода к политическим ценностям в современном мире.

Это, прежде всего, рост популярности националистических и крайне правых партий, которые часто скептически относятся к толерантности и политическому диалогу.

Это значительное изменение миграционной политики по сравнению с ситуацией двадцатилетней давности. Ужесточение требований, рост барьеров, более жесткая позиция по языковым и культурным барьерам сильно изменили на практике критерии толерантности.

Очевидно, что проблемы межнациональных отношений нельзя решать, только провозглашая себя государством демократическим, светским, правовым и социальным.

События, происходящие в последнее десятилетие в мире, показали, что даже в самых благополучных государствах не удастся избежать конфликтов и противоречий на национальной почве. Но известно, что в том государстве стабильнее и крепче межнациональное согласие, где создана правовая база, на деле гарантирующая права и свободы представителям всех этносов.

Решение национального вопроса во всех странах и во все времена было одним из основных приоритетов государства. Современные политологи выделяют три подхода в реализации этой проблемы: когда в стране проводится политика «выдавливания» инонационального населения, когда государство не придает значения национальному вопросу и надеется на то, что он разрешится сам по себе, и когда ведется трудоемкая, кропотливая работа по поиску консенсуса, расширению сфер согласия и доверия между народами. Именно по последнему пути идут сегодня Казахстан и Беларусь.

Нашу страну по праву называют «перекрестком цивилизаций». Казахстан является естественной границей между крупнейшими мировыми религиями – исламом, христианством и буддизмом. Веками на казахстанской земле вместе жили и трудились

представители разных народов. Земля Казахстана издавна стала родным домом для представителей более 130 национальностей и 40 конфессий.

После обретения независимости перед нашей страной в числе прочих встала задача формирования общественного диалога и обеспечения межнационального и межконфессионального согласия. В условиях полиэтнического и многоконфессионального казахстанского общества, духовный мир и согласие выступают факторами консолидации народа республики в единую гражданскую общность, мобилизуют его потенциал. Более того, можно сказать, что эффективная модель межнационального и межконфессионального мира сегодня служит необходимым условием и опорой процесса ускоренной модернизации и экономического роста Казахстана.

В Конституции Казахстана, принятой 30 августа 1995 года на Всенародном референдуме, вопросу межнационального согласия посвящен ряд статей. Их подытоживает п. 2 статьи 39, где сказано: «Признаются неконституционными любые действия, способные нарушить межнациональное согласие».

Следующим шагом руководства страны стало учреждение такого уникального общественного института гармонизации межэтнических отношений, как Ассамблея народов Казахстана. Идея ее создания была впервые высказана Президентом РК Нурсултаном Назарбаевым в 1992 году на Первом Форуме народов Казахстана, посвященном первой годовщине независимости. Выступая на нем, Н. Назарбаев подчеркнул, что «не одно поколение казахстанцев создавало наше главное достояние – дружбу народов. Многие переосмысливая заново в нашей истории, казахстанцы не вправе растрачивать это богатство, забывать добрые традиции. Они сформировались не в последние десятилетия и не коммунистическими директивами, надо повседневно слышать голос человека, голос каждого народа, любой национальности. Именно поэтому необходимо перевести форум на постоянную основу, создать новый общественный институт – Ассамблею согласия и единения народов Казахстана».

Озвученная в 1992 году на Форуме народов Республики Казахстан, она была реализована в марте 1995 года, когда указом главы государства была образована Ассамблея народов Казахстана (с 2007 года – Ассамблея народа Казахстана). В соответствии с последней конституционной реформой АНК вступила в новый этап своего развития, связанный с существенным расширением ее полномочий и функций. Получив квотируемое право избирать в нижнюю палату парламента 9 своих депутатов, она становится важным элементом всей политической системы Казахстана. Не приходится сомневаться, что это право будет использовано для более полного отражения в высшем законодательном органе интересов всего многонационального населения нашей страны.

На прошедшей 18 апреля 2011 года XVII сессии Ассамблеи народа Казахстана Президент Республики Казахстан, Председатель Ассамблеи народа Казахстана Н. А. Назарбаев отметил, что история 20-летия Независимости – это история стабильности, дружбы и согласия народа Казахстана. За эти годы создана эффективная правовая база межэтнического и межконфессионального равенства, которую составляют законы о свободе вероисповедания, языках, Ассамблее народа Казахстана.

Важнейшим шагом стала принятая в прошлом году Доктрина национального единства. Обладающая конституционным статусом Ассамблея народа превратилась в базовый институт межнационального согласия в нашей стране.

Следует сказать, что в настоящее время в состав Ассамблеи входит 820 этнокультурных объединений. Созданы все условия для того, чтобы представители всех этносов сохраняли свой язык, культуру. Языки 22-х этносов преподаются в качестве самостоятельного предмета в 108-ми школах, а в 88-ми школах обучение ведется на

узбекском, таджикском, уйгурском и украинском языках. В разных регионах страны 33 специализированные школы работают на принципах трехязычия, обучая детей на казахском, русском и английском языках.

Объем государственной поддержки национальных театров за последние два года вырос почти на 30 процентов и составляет около 500 миллионов тенге.

Финансовая поддержка этнокультурным объединениям в 2010 году составила порядка 100 миллионов тенге.

В марте текущего года в Алматы открыт Дом Дружбы, в котором располагаются 19 этнокультурных центров и 9 воскресных школ по изучению государственного и родных языков.

Граждане самых разных этносов работают на государственной службе, в бизнесе, сфере науки и образования, раскрывают свои таланты в спорте и искусстве, прославляя наш Казахстан на весь мир.

Результаты социологических опросов показывают, что сегодня более 85% процентов казахстанцев уверены, что в стране обеспечено абсолютное равенство прав граждан независимо от их национальной принадлежности. 75% населения отмечают, что созданы все условия для того, чтобы различные этносы могли сохранять свой язык и культуру.

РЕПОЗИТОРИЙ БГУИМ